

湖北科技学院爱国主义教育实践活动“走新”更“走心”

这堂行走的思政课“很红”!

●通讯员 刘伟华
肖乐维

从遵义会议会址到苟坝会议会址,从“红飘带”长征数字科技文化艺术馆到娄山关战斗遗址,7月15日至21日,在湖北科技学院党委常委、副校长李志雄的带领下,该校12名青马学员前往贵州开展“青春长征 青马黔行”爱国主义教育实践活动,用脚步追寻红色记忆,推动“行走的思政课”走深走实走心。



探访遗址, 娄山关解锁 长征“精神密码”

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。娄山关,作为红军长征途中的重要关口,1935年红军在这里进行了两次重要的战斗,取得了长征以来的首次大捷,为遵义会议的胜利召开提供了保障。

在讲解员的引领下,学员们参观了毛泽东《忆秦娥·娄山关》诗词墙、烈士纪念碑、小尖山、战斗遗址、长空桥、纪念林等地,深入了解了红军长征中娄山关战役的历史背景与深远意义,以及战役中英勇无畏的英雄人物的感人故事。

在娄山关战斗遗址,学员们沿着红军曾经的足迹,重走那段承载着无数热血与光荣的长征路,切身体会长征精神的磅礴力量。每一处战斗遗址、每一块纪念碑石,都是鲜活的历史教材,激励青年学子在新时代的征程中继续砥砺前行,走好新时代的长征路。

“此次‘青春长征 青马黔行’一堂行走的思政课,采取研学、导学、践学的方式,引导和帮助广大青年学生在社会大课堂中受教育、长才干、作贡献,争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年”,校团委书记刘伟华介绍。

下一步,湖北科技学院团委将围绕立德树人根本任务,探索形成“思政教育+社会实践”育人模式,改变传统教学中单纯依靠理论灌输的路径依赖,突出学生主体性作用,着力将社会实践和志愿服务打造成为“行走的思政课”,引导广大青年学子在现实的场景、鲜活的事例、火热的生活、亲身的体验中“学思践悟新思想”,打好精神底色,夯实人生根基,在为中国式现代化挺膺当中把牢青春航向、展现青春作为、彰显青春风采、贡献青春力量。

红色寻根,身临其境感悟精神谱系

黎平会议、猴场会议、遵义会议、苟坝会议……历史的车轮滚滚向前,沧桑岁月引人深思回味。

红军长征中,在贵州境内召开的共有多次重要会议,按时间先后分别是黎平会议、猴场会议、遵义会议、苟坝会议。学员们通过参观以遵义会议会址为核心的四个会议会址,系统掌握红军长征的重要时间节点,深刻理解遵义会议在党的历史上的伟大转折意义。

黎平会议作为“伟大转折的曙光”,为遵义会议的召开奠定了基础。在讲解员的带领下,学员们探访这段特别的红色记忆之源,了解了中央红军长征途中的“三个第一次”,第一次中央政治局会议——黎平会议、第一次战略转兵——黎平转兵、第一次大整编——黎平整编。

猴场会议上承黎平会议,下启遵义会议,是中国革命转危为安的重大会议,被周恩来称为“伟大转折的前夜”。

纪念馆内一幅幅泛黄的文献、一件件斑驳的实物、一段段珍贵的影像真实还原了历史场景,学员们对这段历史有了进一步的认识和理解。猴场会议后,中央红军以势不可挡之势,抢渡乌江,攻占遵义,翻开了中国革命新的篇章。

遵义会议是党的历史上一个生死攸关的转折点。在遵义会议会址、遵义会议纪念馆、红军总政治部旧址中,历史文物、照片和视频资料等展示,生动再现了那段艰苦卓绝、波澜壮阔的革命岁月。学员们在参观学习的过程中,深切感悟革命先辈们的伟大精神和崇高信仰,深刻理解“坚定信念、坚持真理、独立自主、团结统一”的遵义会议精神和历史转折意义。

走进遵义红军烈士陵园,这里安葬着无数为革命事业英勇牺牲的红军烈士,他们用生命谱写了一曲曲壮丽的赞歌,学员们在纪念碑前向红军烈士敬献

花篮,重温入党誓词。不忘初心、牢记使命的信心和决心激荡在每一名成员的心中。

苟坝会议是一盏马灯,见证了改变红军命运的又一次抉择。在苟坝会议会址,“毛泽东小道”背后的故事令成员们深刻感受到毛主席的军事才华,正是由于他对自己判断的坚决主张,携着马灯深夜探访周恩来同志,说服其撤销了原计划第二天攻打打鼓新场的作战命令,从而避免了中央红军可能遭受的一次重大损失。“毛泽东小道”连着的不仅是苟坝会议的会址,更是中国革命的“正道”。

学员们通过访址寻根,以红军长征在贵州的历程为线索,在其中寻找力量、确定方向、觉醒信念,准确把握和理解长征精神的基本内涵,感悟到把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、坚持走独立自主道路、坚定正确的政治路线和政策策略的重大意义。

结对共建,两校交流擦出思政育人“新火花”

此次实践活动,青马学员与贵州理工学院暑期“三下乡”青春长征实践团队结对共建,前往“红飘带”长征数字科技文化艺术馆参观学习。

场馆由《红飘带·伟大征程》《红飘带·多彩飞越》两个部分组成。其中《红飘带·伟大征程》由6个篇章构成,以无名英雄、血火洗礼、伟大转折、砥砺征途、胜利丰碑、新时代新长征为主题,以数字化全景再现长征的伟大史诗情景。

两校青年身临其境感受“遵义会

议”“四渡赤水”“巧渡金沙江”等重大革命历史事件,体验长征波澜壮阔的红色历史,深刻感悟革命英烈为共产主义事业抛头颅洒热血的革命情怀,坚定以青春之力、以青春之志勇担时代重任、建设祖国的信念。

学校双方围绕探寻当代青年大学生赓续革命精神的实践路径开展课题调研,同时开展“实践当中话成长”分享交流活动,一起构建思政磁场,释放思政魅力,通过“行走的思政课”,拓展校

园“大课本”,发挥育人“大能量”,让思政教育“活”起来,让学生在现实中增强社会责任感。

在此次的联学联建、行浸式体验学习中,以跨校合作的方式在社会实践中打好组合拳,两校青年相互交流、相互学习,大家纷纷表示要接续传承长征精神,以昂扬拼搏的精神状态和奋进姿态,将个人理想融入祖国命运,为推动中国特色社会主义事业发展贡献青春力量。

